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苏教版高二语文期中试卷 

考试时间：120分钟，考试总分：100分 

一、基础知识（12分，每小题2分）  

1．选出下列各组词语中加点的字读音正确的一项是（     ）  A．舸．舰（gě）     多舛．（chuǎn）      潦．水（liǎo）       下榻．（tà）  B．勾．当（gòu）    离间．（jiàn）       恫．吓（dòng）       犄．角（jī）   C．祈．求（qǐ）     沉湎．（miǎn）       桎梏．（gù）         渥．然（wò）  D．绿缛．（rù）     槁．木（gǎo）        砭．人（biǎn）       石栈．（zhàn）  2．下列各项中没有错别字的一项是（     ） 

A．义愤填膺      轻歌曼舞      骇人听闻      买椟还珠 B．艰苦卓绝      怡笑大方      无济于事      水乳交融 C．落霞孤骛      高朋满座      涣然冰释      东隅已逝  D．恻隐之心      实至名归      词不达义      竭泽而渔  3．依次填入下列句子横线处的词语，恰当的一项是（     ） ①强降雨造成了山洪         。 ②这篇文章构思         。 

③母亲谨慎地窥视着一切动静，心里         ,她怕有人出卖星海。 A．暴发   精致   七上八下         B．暴发   精巧   忐忑不安  C．爆发   精致   七上八下         D．爆发   精巧   忐忑不安  4．下列各句中加点成语的使用正确的一项是（     ）  

A．阿富汗境内的人道主义危机恶化到了极点，塔利班当局却无视国际社会的多次警告，继续安之若素．．．．。 B．比赛开始了，运动员们陈力就列．．．．，发令枪一响，就箭一般地向前跑去。  C．片面追求升学率，只能培育出四体不勤、五谷不分．．．．．．．．．的书呆子，于国于民都是有害处。 

D．在“两会”期间，代表们提出了种种议案，出神入化．．．．，喊出了群众的呼声。 5．下列句子中没有语病的一句是（     ）  

A．处在汽车时代，攀比之风盛行，不但收入一般的工作人员买了汽车，而且白领、金领们也都“伤经动骨”地买了高档汽车。 

 B．近几年来，我校学生积极开展研究性学习，本学期共有两千多人次写出了研究性学习小论文。  

C．湖南特大暴雨所引发的多起山体滑坡，已远超出村民的视野，因此，防范难度很大。  

D．可惜，这部在他心中酝酿了很久、即将成熟的巨著未及时完稿，就过早地离开了我们。  

下列各句关于文学常识的表述有误的一项是（     ）

 

 

A．曹禺，原名万家宝，中国现代剧作家，代表作品有《雷雨》《日出》《原野》《北京人》等。  

B．词是诗歌的一种，最初是配合音乐来歌唱的，根据字数的多少可分为小令、中调、长调。由于词的句子长短不一，所以也称为长短句。  C．《滕王阁序》选自《王子安集注》。王勃，字子安，与杨炯、卢照邻、骆宾王并称“初唐四杰”。 

D．欧阳修，字永叔，号香山居士，北宋文学家，唐宋八大家之一。  二、语言运用（6分） 

7．南宁市首次就城市公共汽车客运立法，《南宁市城市公共汽车客运管理办法（征求意见稿）》中明确规定：“拒绝给老弱病残孕让座，经劝阻仍不改正的，驾驶员、乘务员可拒绝为其提供营运服务。”意见稿一出，立即引来广泛关注。有支持者，也有反对者。 对此，你怎么看？（50字以内）（2分）    

                                                                                                                                         

8．仿照下面的示例，另立一个话题，补写下段话。（4分） 

    开放与封闭，两个世界，两重境界。开放，如流动的溪水，为有源头活水来；封闭，如一潭死水，终究会变质干涸。           与           ，两个世界，两重境界。                                                              

                                                                 。 

三、课内阅读（22分）  （一）阅读《虞美人》，回答9—11题。（8分）  

虞美人 李  煜 

春花秋月何时了？往事知多少。小楼昨夜又东风，故国不堪回首月明中。 雕阑玉砌应犹在，只是朱颜改。问君能有几多愁？恰似一江春水向东流。 9．“往事知多少”中的“往事”具体指什么？换句话说，李煜到底在怀念什么？（2分）  答：                                                                        10．在前六句中，哪个字可以作为全词的“诗眼”？（3分）  

 答：                                                                                  11．请说说“问君能有几多愁？恰似一江春水向东流”两句妙在何处。（3分）  

 答：                                                                                   （二）阅读下面一段文字，回答12—16题。（14分，选择题每题2分）      季氏将伐颛臾。冉有、季路见于孔子曰：‚季氏将有事于颛臾。‛孔子曰：‚求！无乃尔是过与？夫颛臾，昔者先王以为东蒙主，且在邦域之中矣，是社稷之臣也。何以伐为？‛ 

    冉有曰：‚夫子欲之，吾二臣者皆不欲也。‛孔子曰：‚求！周任有言曰：‘陈力就列，不能者止。’危而不持，颠而不扶，则将焉用彼相矣？且尔言过矣，虎兕出于柙，龟玉

 

 

毁于椟中，是谁之过与？‛ 

冉有曰：‚今夫颛臾，固而近于费，今不取，后世必为子孙忧。‛孔子曰：‚求！君子疾夫舍曰欲之而必为之辞。丘也闻有国有家者，不患寡而患不均，不患贫而患不安。盖均无贫，和无寡，安无倾。夫如是，故远人不服，则修文德以来之。既来之，则安之。今由与求也，相夫子，远人不服，而不能来也；邦分崩离析，而不能守也；而谋动干戈于邦内。吾恐季孙之忧，不在颛臾，而在萧墙之内也。‛ 12．下列各句中对加点词的解释，正确的一项是(    )   A．君子疾夫舍．曰欲之而必为之辞    舍：舍弃，回避 B．无乃尔是过．与                  过：过错   C．盖均无贫，和无寡，安无倾．      倾：倾诉   D．则将焉用彼相．

矣                相：辅助 13．下列句子中加点词的意义和用法相同的一项是(    )   A.昔者．先王以为东蒙主/陈力就列，不能者．止   B.且在邦域之．中矣/既来之．

，则安之   C.危而不持，颠而不扶，则．将焉用彼相矣/故远人不服，则．修文德以来之   D.不患寡而．患不均，不患贫而患不安/吾恐季孙之忧不在颛臾，而．

在萧墙之内也 14．以下五句话中，全都体现孔子治国安邦原则的一组是(     )   ①君子疾夫舍曰欲之而必为之辞   ②不患寡而患不均，不患贫而患不安   ③远人不服，则修文德以来之   ④均无贫，和无寡，安无倾 

  ⑤吾恐季孙之忧，不在颛臾，而在萧墙之内也 

  A．①②③          B．③④⑤          C．②③④          D．①③⑤ 15．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是(    ) 

  A．本文通过对心态、表情、动作的刻画，使人物的形貌和个性如在眼前。例如，孔子在大是大非面前的当仁不让，直面邪恶，充分地显示了出来。 

  B．第1段孔子对弟子的批驳，语势跌宕起伏，说理层层深入，表达非常丰富，令人叹为观止。 

C．第3段语言的主要特点是形式整齐，音调和谐，气势贯通，层次性极强，给人以深刻的印象。 

D．本文是一篇典型的驳，围绕“季氏将伐颛臾是错误的”这一观点展开反驳，通过孔子与他的冉有、季路之间的对话，批驳了季氏兼并颛臾的企图，阐明了“治国以理”“为政以德”的主张。 

 16．将文中划线句子译成现代汉语。（6分）  （1）不患寡而患不均，不患贫而患不安。  

译文：                                                                        （2）远人不服，而不能来也；邦分崩离析，而不能守也。 

译文：                                                                       

 

 

四、课外阅读（16分） 

阅读下面的文字，完成17～20题。（16分）  

一只鸟 

芦芙荭 

每天清晨走进公园时，他总要在那位盲眼老头面前徘徊好久好久。盲眼老人是遛鸟的，一手拄着拐杖，一手提着只精致的鸟笼，笼里养着一只他叫不上名的鸟儿。鸟儿好漂亮好漂亮。更重要的是，那只鸟有一个令他怦然心动的名字——阿捷。每次，盲眼老人用父亲喊儿子般亲昵的口气‚捷儿，捷儿‛地叫着那鸟儿，教那鸟儿遛口时，他的心就像发生了强烈的地震一般，非常不安。他是个很古板的老头，退休这么长时间，除了每早来这公园里溜溜达达外，不会下棋，不会玩牌，对莳弄花儿、草儿，养个什么狗儿、鸟儿的也几乎没有一点兴趣。但自从他见了那个盲眼老头养的那只叫阿捷的鸟儿之后，他就从心底生出了一种欲望---无论如何也要得到这只鸟儿!有了这种强烈的占有欲，之后的日子，他就千方百计地有意去接近那个盲眼老头。盲眼老头很友善，也很豁达，他几乎没有费什么力气，就和他成了很要好的朋友。他简直有点喜出望外。 

盲眼老头孤苦伶仃一个人。每天早晨他便很准时地赶到公园去陪老头一块儿遛鸟。他把盲眼老头那只鸟看得比什么都贵重。隔个一天两天，他便去买很多很多的鸟食，送到老头家去。他和老头一边聊着天，一边看鸟儿吃着他带来的食物，常常就看得走了神，失了态。好在这一切，那盲眼老头是看不见的。有一天，他终于有点按捺不住了。他对盲眼老头说，让盲眼老头开个价，他想买下那只鸟。尽管他的话说得很诚恳，可盲眼老头听了他的话，先是吃了一惊，继而摇了摇头：‚这只鸟儿，怎么我也不会卖的!‛‚我会给你掏大价的，‛他有些急了，‚万儿八千，你说多少，我掏多少，绝不还价。‛‚你若真的喜欢这种鸟的话，我可以托人帮你买一只。‛盲眼老头说。盲眼老头的态度也极为诚恳。   

‚我只要你这只!‛可是，不管他好说歹说，盲眼老头还是不卖。他打定不到黄河心不死的主意，又去和老头交谈了几次。老头仍是那句话：‚不卖！‛这使他很失望。一次次失望，他就感觉到自己的心像堵了一块什么东西似的。他就病了。他心里明白自己是因为什么病的。儿孙们又是要他吃药，又是要他住院。他理也懒得理。几天以后，那位盲眼老头才得知他病了，而且知道病因就出在自己的这只鸟儿身上。老头虽然不舍得这只鸟儿，还是忍痛割爱提了鸟笼拄着拐杖来看他。 

‚老弟，既然你喜欢这只鸟，我就将它送给你吧。‛躺在病床上的他，听到手提鸟笼的盲眼老人这话，激动得差点掉下泪来，病也当下轻了许多。他一把握住老头拄着拐杖的手,久久地不丢。  

‚老弟，其实这不过是一只极普通的鸟。我买回它时，仅花了十多元钱。不过，这多年……‛‚老兄，你别说了。我想要这只鸟，并没有将它看成是什么名贵的鸟。‛ 

几天后，盲眼老头又拄着拐杖去看他，也是去看那只鸟。可是，盲眼老头进屋时,却没有听到鸟的叫声。盲眼老头忍不住了，问：‚鸟儿呢？阿捷呢？‛许久许久，他才说：‚我把鸟放了。‛ 

他没敢正眼去看盲眼老头。可他能想象得出盲眼老头听了这话时那种满脸诧异的样子。 

 

 

‚什么？你把鸟放了？你怎么可以放了阿捷呢？‛果然，盲眼老头说话的声音变得异常激动。 

‚是的，老兄。我把鸟放了。你不知道，我这一生判了几十年的案子。每个案子都觉得判得问心无愧。现在细细回想，这一生，惟一判错的，只有一个案子。当我发现了事实真相后，未来得及重新改判，他就病死在牢狱里了。这事也没有任何人知道。老兄，我错判的那个青年也叫阿捷呀！‛他说着说着已是泪流满面。他发现盲眼老头听了这话,竟然变得木木呆呆的样子，那双凹下去的眼也有泪水流了出来，但他始终没有说一句话。   

几年后，盲眼老头先他而去了。他拖着年迈的身体亲手为盲眼老头操办后事。在为盲眼老头整理遗物时，他从一个笔记本里发现了一张照片。照片上是一个身强力壮的后生，与他记忆中的那个阿捷竟然是那样地相像。他不知道，照片上的后生真的就是那个阿捷呢，还是一种偶然的巧合!      

                                                           （有删改）   17．下列对小说有关内容的分析和概括，最恰当的两项是（      ）（3分） 

  A．小说通过“一只鸟”的故事来表现两个老人由相互关爱到相互理解的过程，看似挺简单的一件事，作者却写得跌宕生姿，一波三折。    B．小说开头说：“每天清晨走进公园时，他总要在那位盲眼老头面前徘徊好久好久。”这是一个暗示语，表示有什么事情将要发生。  

  C．古板老头为了得到叫“阿捷”的鸟，就千方百计地有意去接近那个盲眼老人。而盲眼老人的友善、豁达又使他左右为难，以至于病了。  

  D．小说从古板老头听到盲眼老人喊那只叫“阿捷”的鸟起，层层铺垫，层层深入，到古板老头病倒了开始转折，写得波澜起伏，引人入胜。 

  E．盲眼老人在得知古板老头病了，而且病因就是出在自己的这只鸟儿身上时，忍痛割爱把鸟送给了他，使小说的故事情节达到了高潮。   

18．小说中的古板老头是一个怎样的人？请结合原文作简要分析。（4分）    

19．小说在构思上，以“一只鸟”为题来讲述故事，这样写有什么好处？请简要分析。（4分）     

20．小说结尾说：“他不知道，照片上的后生真的就是那个阿捷呢，还是一种偶然的巧 合！”你认为是不是巧合？结合原文，谈谈你的看法和理由。（5分）    

五、诗歌鉴赏（8分） 阅读《客至》，完成21—23题。（8分）  

客  至 杜  甫 

舍南舍北皆春水，但见群鸥日日来。花径不曾缘客扫，蓬门今始为君开。 盘飧市远无兼味，樽酒家贫只旧醅。肯与邻翁相对饮，隔篱呼取尽余杯！ 

21．首联写出了草堂怎样的环境？其中“但见”二字表现了作者怎样的心境？（4分）    

                                                            22．颈联表现了主人怎样的生活状况？（2分）   

             

                                                23．全诗主要写“客至”，尾联又写邀请邻翁对饮，表达了作者怎样的思想感情？（2分）    

六、补写出下列名篇名句的空缺部分。（每空1分，共6分） 24．（1）此情可待成追忆，                。（李商隐《锦瑟》） （2）                ，更那堪、冷落清秋节！（柳永《雨霖铃》） （3）                ，秋水共长天一色。（王勃《滕王阁序》） （4）                 ，到黄昏、点点滴滴。（李清照《声声慢》） （5）丰草绿缛而争茂，               。（欧阳修《秋声赋》） （6）艰难苦恨繁霜鬓，                。（杜甫《登高》）  

七、作文（30分）  

25．阅读下面的材料，根据要求作文。 

     一位著名的风琴演奏家开音乐会，用一台巨大的古风琴演奏。风琴的风箱是由一位坐在幕后的小男孩用手工来泵送的，宽大的音乐厅里谁也看不到他。演出的第一部分进展很顺利，幕间休息时，全场响起热烈的掌声。演奏家在舞台一侧休息时，小男孩问：‚先生，我们演奏得很好，是吗？‛傲慢的演奏家盯着他：‚‘我们’是什么意思？‛幕间休息结束后，演奏家又开始演奏下一首乐曲。但是，当他的手指按下琴键时，却没有任何声音，原来风箱没有送风过来。这时，演奏家听到了幕后传来的声音：‚嘿，先生，现在你知道‘我们’是什么意思了吗？‛ 

    根据材料，结合自己的生活体验或阅读积累，写一篇文章，可以讲述故事，抒发情感，也可以发表议论，表达感悟和思考。 [注意]（1）角度自选，立意自定，题目自拟。（2）不得脱离材料内容及含义的范围作文。（3）除诗歌外，文体不限。（4）不得少于800字。（5）不得抄袭、套作。   

 

 

期中答案 

一、基础知识（12分，每题2分） 

1、B       A潦(lǎo)    C祈（qí）D砭（biān） 2、A       B怡--贻     C骛--鹜    D义—意 3、B 4、C 5、C 

6、D(  欧阳修：号六一居士)  二、语言运用（6分） 

7．参考答案：支持。公交立法是进步，该规定能规范、塑造乘客文明乘车行为，对提高公民素质有帮助。 

反对。不让座是道德问题，通过立法“强制”，混淆了法律与道德，有点变味。（支持或反对都可以,2分） 

8．略（4分。内容2分，修辞方法1分，语言表达1分。） 三、课内阅读（22分） 

(一) 阅读《虞美人》，回答9—11题。（8分） 

9、物质层面：锦衣玉食、后宫佳丽、“普天之下，莫非王土”的尊荣等等；精神层面：欢乐、尊严、自由，甚至生存的安全感等等。（2分）  

10、 “只是朱颜改”的“改”字（1分）改变的不仅仅是“朱颜”，还有人的地位（由国之君沦为阶下囚）、人的感受（由安富尊荣到忍辱蒙羞）。（2分） 

11、这是以水喻愁的名句，化抽象为形象，含蓄地显示出愁思的长流不断，无穷无尽；（1分）把当亡国奴的屈辱痛苦的情感抒发推向高潮。（1分）生动贴切的比喻很容易引发读者思想情感的共鸣。（1分）  

（二）阅读下面一段文字，回答12—16题。（14分，选择题每题2分） 12、A   B.过：责备。C.倾：倾覆。D.相：搀扶盲人走路的人。 

13、D    都是连词，表示并列关系。A项，助词，表示停顿/代词，„„的人；B项，结构助词，的/代词，他们，代远人；C项，连词，表示假设，那么/连词，表示承接关系，就。 

14、C     ①是批评冉有的话；⑤指出“季孙之忧”的本质所在。 15、A     文中并无“心态、表情、动作”的刻画。 16、（1）译文： 四、课外阅读（16分） 

阅读下面的文字，完成17～20题。（16分） 17、（3分）（B、D）答D给2分，答B给1分 

（A．说两个老人之间有“相互关爱”的情感可以，如盲眼老人得知古板老头病了，而且是因为自己的鸟得病时，就把鸟送来，古板老头为盲眼老人操办后事等；但最终两个

 

 

老人也没有达到“相互理解”的地步。C．古板老头病倒的原因不是因为“而盲眼老人的友善、割达又使他左右为难”，而是因为盲眼老人无论如何也不卖自己的鸟，是“一次次失望”之后病的。D．小说的高潮部分当是那盲眼老头去看古板老头的时候发现古板老头将那只鸟放飞了） 

18．（4分）古板老头是一个有良知的、有自省意识的、重情重义的退休法官形象，（1分）他忠于职守，判案问心无愧；（1分）他真诚忏悔，对自己唯一的一次错案耿耿于怀，希望能够补偿自己的过错，终于得到了叫“阿捷”的鸟并把它放了，弥补了自己人生的遗憾；（1分）他帮助盲眼老人，拖着年迈的身体亲手为养鸟的盲眼老人操办后事。（1分） 

19．（4分）小说以“一只鸟”贯穿首尾，关联了两个不幸的故事，结构紧凑，构思精巧。（2分）一是盲眼老人失去儿子，养一只小鸟，并给小鸟取名“阿捷”，别人给多少钱也不卖，体现着老人对儿子的念念不忘的深情；（1分）一是古板老头因错判了阿捷而愧疚，见到盲眼老头这只叫“阿捷”的鸟时千方百计要买下来放飞，表达了为自己曾经的过错而忏悔的真挚情感。（1分） 

20．（5分）（1）认为照片上的后生真的就是那个阿捷。（1分） 

理由：从盲眼老头对待这只鸟的态度上看，为鸟取名“阿捷”，又用父亲喊儿子般亲呢的口气叫它，别人给多少钱也不卖，这是老人失去儿子阿捷后的一种寄托。这从听古板老头说自己错判的青年也叫阿捷时，眼睛流出了泪，也可以得到进一步的证明。（2分） 从古板老头的角度看，被错判的青年人叫阿捷，盲眼老人的鸟取名叫“阿捷”，而他看到的照片上的人又真像阿捷。所以小说就是以这样一种“无巧不成书”的讲述告诉读者，照片上的后生真的就是那个阿捷。（2分） （2）认为是一种偶然的巧合。（1分） 

理由：从古板老头的角度看：自己一生办案无愧，就是对错判的阿捷的案子没有来得及纠正造成的严重后果内心有愧，在见到盲眼老人的鸟叫阿捷时，勾起了内心的伤痛，希望得到这只鸟而把它放掉，以弥补自己人生的遗憾。盲眼老头笔记本里的照片，也只是与阿捷相像，或者是因为愧疚心理以及因盲眼老人的鸟叫“阿捷”而引发的一种心理变化。（2分） 

从盲眼老人的角度看：养鸟只是为了排遣孤独，起名叫“阿捷”也可能是某种寄托。听古板老头说自己判错案的事时眼睛流出了泪，是触动了自己伤心的事。小说要表现古板老头内心的忏悔，便以在心理作用下发生的一系列“巧合”的故事来表现人物。因此，偶然巧合更有利彰显主旨。（2分） 五.诗歌鉴赏（8分） 

阅读《客至》，完成21—23题。（8分） 

21．写出了居住环境的清幽；（2分）表现诗人闲适而有些寂寞的心境。（2分）  22．生活贫困。（2分）  

 

 

23．烘托老友相逢时酒兴之高，情意之浓，言有尽而意无穷。（2分）  

六.名句填空（6分） 

24．（6分）（1）只是当时已惘然 （2） 多情自古伤离别   （3） 落霞与孤鹜齐飞   （4） 梧桐更兼细雨      （5）  佳木葱茏而可悦    （6）  潦倒新停浊酒杯   。 七、作文 25、作文略
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